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2017年普通高等学校招生全国统一考试

文科综合能力测试

本试卷共47题，共300分，共14页。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

注意事项：1. 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在条形

         码区域内。

      2. 选择题必须使用2B铅笔填涂；非选择题必须使用0.5毫米黑色字迹的签字笔书写，

         字体工整，笔迹清楚。

  3. 请按照题号顺序，在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；            

        在草稿纸、试卷上答题无效。

  4. 作图可先使用铅笔画出，确定后必须收用黑色字迹的签字笔描黑。 

  5. 保持卡面清洁，不要折叠、不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

选择题：本题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出第四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

题组一：此题组以“区域发展”为主题，考查区域的特征和区域合作。
   19世纪50年代，淮河自洪泽湖向南经长江入海；黄河结束夺淮历史，改从山东入海。1968年，南京长江大桥建成通车；自1999年，江苏境内又陆续建成了多座长江大桥。江苏习惯上以长江为界分为苏南和苏北两部分（图1）。据此完成1～3题。
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图1
1. 目前，在洪泽湖以东地区，秦岭—淮河线

A. 无划分指标依据                 B. 与自然河道一致
C. 无对应的自然标志               D. 两侧地理差异显著
2. 习惯上苏南、苏北的划分突出体现了长江对两岸地区

A. 自然地理分异的影响             B. 人文地理分异的影响
C. 互相联系的促进作用             D. 相互联系的阻隔作用
3. 进入21世纪，促使苏南、苏北经济合作更加广泛的主导因素是

A. 市场          B. 技术          C. 资金             D. 交通

【答案】1.C   2.D   3.D
【解题思路点拨】
第1题：在区域特征中，区域之间界线有实有虚，秦岭－淮河线是一个虚拟的界线。区域的划分总是有划分依据的，或单一，或综合，选项A是错误的；选项D两侧地理差异只能是过渡体现差异，不可能差异显著，所以也是错的；由于19世纪50年代黄河夺淮，使淮河自洪泽湖向南经长江入海，实际洪泽湖以东并无淮河干流，所以B选项是错的。正确选项为C，虽无对应的实际河流，但表达的是一个大致的位置。
第2题：江苏以长江为界划分苏南、苏北，实际两地大部分地区自然地理区域一致（我国南方，亚热带季风气候区），也不存在人文地理区域上的显著差异，因为长江在历史上（桥梁较少时期）成为阻断南北交往的主要障碍而划分了南北，所以正确选项为D。
第3题：。苏南经济较苏北发达，两地之间存在市场、技术、资金甚至劳动力方面的合作，但从题干要求进一步分析：一是进入21世纪，这里有一个明显的时间变化与材料中“自1999年，陆续建成多座长江大桥”相呼应；二是促使两地经济合作更加广泛，着重理解“更加广泛”，意思是说市场、技术等合作在以前是存在的，只是交通运输的变化使合作更紧密了。所以正确选项为D。
题组二：此题组以“区域自然特征”为主题，考查地图知识、地球运动的地理意义和天气。
    汽车轮胎性能测试需在不同路面上进行。芬兰伊瓦洛（位置见图2）吸引了多家轮胎企业在此建设轮胎测试场，最佳测试期为每年11月至次年4月。据此完成4～5题。
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图2
4. 推测该地轮胎测试场供轮胎测试的路面是

A. 冰雪路面                        B. 湿滑路面 
C. 松软路面                        D. 干燥路面
5. 在最佳测试期内，该地轮胎测试场

A. 每天太阳从东南方升起            B. 有些日子只能夜间进行测试
C. 经常遭受东方寒潮侵袭            D. 白昼时长最大差值小于12时

【答案】4.A   5.B
【解题思路点拨】
第4题：图中纬线为北纬，伊瓦洛位于北纬68°以上地区，且离海较近，在每年11月至次年4月间为气候寒冷时期，当地降雪较多，积雪不化，因此推测轮胎测试应为冰雪路面，正确选项为A。
第5题：每年11月至次年4月，地球运动、太阳直射点的移动，自3月21日春分过后，太阳直射点到达北半球，全球各地日出为东北方向，故A选项错；在测试期间，北极圈（北纬66.5°）以北地区有极夜现象，白昼时长为0小时，3月21日理论上全球昼夜等分，4月，伊瓦洛地区昼长必定超过12小时（夏半年，纬度越高，昼越长），所以D选项错；当地所处位置分析，测试期间受极地东风（东北风）影响较大，而来自亚欧大陆内部的冷高压对该区域影响不显著，经常受东方寒潮侵袭的表达不正确，C选项错误；有极夜现象，轮胎的测试有些日子只能在夜间是正确的，正确选项为B。
题组三：此题组以“尼罗河下游农业生产”为主题，考查影响农业的区位因素和气候分布及气候特点。
    热带沙漠中的尼罗河泛滥区孕育了古埃及农耕文明。尼罗河在每年6～10月泛滥，从上游带来的类似肥沃土壤的沉积物，与上游来水和周边区域的植物资源，都对农耕文明的形成意义重大。据此完成6～8题。

6. 热带地区原始的耕种方式多为刀耕火种。古埃及人在刀耕火种方式出现之前，能够在沉积物上直接耕种，是因为尼罗河泛滥区

A. 用水便利                        B. 土壤肥沃    
C. 地势平坦                        D. 植被缺失
7. 尼罗河下游泛滥区沉积物主要来源地的降水特点为

A. 降水季节性强，年降水量大         B. 降水季节性强，年降水量小
C. 降水季节分配均匀，年降水量大    . D. 降水季节分配均匀，年降水量小
8. 古埃及人从周边区域引入植物用于种植，引入植物的生长期必须与尼罗河泛滥区的耕种期一致。由此判断这些植物最可能来自于

A. 热带雨林气候区                  B. 地中海气候区 
C. 热带草原气候区                  D. 热带季风气候区

【答案】6.D   7.A   8.B
 
【解题思路点拨】
第6题：刀耕火种是为了获得种植农业土地的生产方式，也是为了改变原始的地表植被覆盖状况（使之更适合种植业发展），而尼罗河泛滥区为冲积形成，地表植被覆盖少，所以并不需要刀耕火种，所以正确选项为D。
第7题：尼罗河洪水期其水量主要来自（青尼罗河）热带草原气候区，该气候降水全年分为干湿两季，季节变化大，全年降水多，而且高度集中。所以正确选项为A。
第8题：题干要求引入植物的生长期必须与尼罗河泛滥区的耕种期一致，而尼罗河泛滥过后为种植的开始，泛滥之前为种植的收获，所以泛滥区的耕种期为11月至次年5月，为冬半年生产，因此可确定这些植物最可能来自于地中海气候区，正确选项为B。
题组四：此题组以“流水地貌”为主题，考查影响流水作用各因素之间的相互关系和洪积扇的形成。
    洪积扇是河流、沟谷的洪水流出山口进入平坦地区后，因坡度骤减，水流搬运能力降低，碎屑物质堆积而形成的扇形堆积体。图3示意贺兰山东麓洪积扇的分布，除甲地洪积扇外，其余洪积扇堆积物均以砾石为主。贺兰山东麓南部大多数洪积扇耕地较少，且耕地主要分布在洪积扇边缘，据此完成9～11题。
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图3
9. 贺兰山东麓洪积扇集中连片分布的主要原因是贺兰山东坡

A. 坡度和缓                        B. 岩石裸露
C. 河流、沟谷众多                  D. 降水集中
10. 与其他洪积扇相比，甲地洪积扇堆积物中砾石较少的主要原因是

①降水较少                         ②山地相对高度较小 
③河流较长                         ④风化物粒径较小
A. ①②        B. ②③       C. ③④     D. ①④
11. 贺兰山东麓南部大多数洪积扇耕地较少的主要原因是

A. 海拔较高                       B. 土层浅薄 
C. 光照不足                       D. 水源缺乏

【答案】 9.C   10.B   11.B
 
【解题思路点拨】
第9题：贺兰山东麓河流多短小，落差较大，洪积扇连片分布表现的是洪积扇多（而不是洪积扇面积大），所以应和图示河流多、沟谷多有关。正确选项为C。
第10题：观察分析甲地的特点可以发现甲地最主要差异是附近山地相对高度小，使河流落差小，流速慢，流水携带能力较小；河流流程较长，容易使较大砾石在上游沉积，使到达洪积扇区域的沉积物颗粒较小。正确选项为B。
第11题：贺兰山东麓南部大多数洪积扇的形成过程中，河水流速快，流量小，这样会造成携带泥沙较少，而且在山麓部位洪积扇上沉积较少，会造成土层浅薄的情况，所以正确选项为B。
二、非选择题：共160分。第36～42题为必考题，每个试题考试都必须作答。第43～47题为选考题，考生根据要求作答。

（一）必考题：共135分。

 36. 阅读图文资料，完成下列要求。（24分）
山西省焦煤资源丰富，其灰分和硫分含量较低，所生产的冶金焦供应全国并出口。据调查，1998年山西省有1800余家小焦化企业。随着国家相关政策和法规的实施，山西省逐步关停这些小焦化企业，至2014年已形成4个千万吨级焦化园区和14个500万吨级焦化园区，极大地改变了该产业污染严重的状况。图6示意1994年和2014年山西省焦化厂布局的变化。
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图6
说明20世纪90年代山西省焦化企业规模小、数量多的存在条件。（8分）

  答：山西省焦煤资源丰富，分布地区较为分散，国家宏观调控较弱，炼焦工业技术含量低，投资小，国内市场需求量大，当地劳动力资源丰富。
分析20世纪90年代山西省焦化产业生产过程中污染严重的原因。（6分）

  答：山西省焦化企业数量多，规模小，技术水平低，废弃物排放量大，过度追求经济效益而破坏环境，居民环境保护意识差，政府干预少，没有相应的回收治理措施。
指出20世纪90年代山西省焦化产业运输过程中存在的污染问题。（4分）

  答：沿途会有粉煤灰污染，汽车尾气污染，噪声污染等。
（4）推测山西省建立大型焦化产业园区后，在生产过程和运输过程中，对减少环境污染可采取的

     措施。（6分）

  答：在生产过程中可以使用清洁生产，减少三废排出，加大科技投入，提高能源的使用效率。在运输过程中，可以将运输货物遮起，减少粉尘污染，也可以采取集中大规模运输，缩短运输距离，减少运输线路等方式来减少污染。
37. 阅读图文资料，完成下列要求。（22分）

白令海峡（图7）宽35～86千米，平均水深42米，最大水深52米，海峡两侧为山地。在第四纪冰期全盛时，亚欧大陆与美洲大陆相连，印第安人祖先由此进入美洲。冰后期，温度上升，海平面升高，白令海峡形成，亚欧大陆与美洲大陆间联系受到阻碍。即使在冬季白令海峡封冻时，人们仍难以徒步跨越。
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图7
分析目前在封冻时，人们难以徒步跨越白令海峡的自然原因。（8分）

  答：海平面上升,距离长；纬度高，气温低，白昼短；路面滑，徒步行走难度大；两侧山地，地势起伏大。
推测冰期全盛时印第安人祖先从亚欧大陆进入美洲大陆的季节，并说明理由。（4分）

  答：夏季。夏季气温高，白昼长；生物资源丰富，食物易获取。
有人提议在白领海峡建设跨海大桥，但由于建桥成本高等原因，未获支持。分析在白领海峡建

     设跨海大桥成本高的原因。（10分）

   答：距离长，工程量大；高寒地区，一年中海平面高差变化大，对建筑材料要求高；水深较深；板块交界处，地壳运动活跃，工程难度大，技术水平要求高；一年中可施工时间短，工期较长；位置偏远，人员物资运输成本和生存成本高等。
43.[地理——选修3：旅游地理]（10分）

茶马古道是以茶、马为主要商品，以马帮为主要运输方式的古代商道。该商道分布在今滇、川、藏等地区，沿途穿越高山、峡谷、密林。暑期一群旅游爱好者计划沿茶马古道，开展徒步古道游，体验马帮文化。

从文化体验角度，指出他们应做的前期准备。

答：查阅茶马古道的具体线路；调查古道沿线的民族风情；了解茶马古道沿线著名的遗迹及其主要特点；分析沿线可能出现的自然灾害；携带登山、驱虫、急救等物品。
44.[地理——选修6：环境保护]（10分）

我国南方红壤丘陵地区因受人为干扰，地表植被遭到破坏，土壤侵蚀严重，出现“红色荒漠”（图8）。为治理这一环境问题，20世纪80年代，当地采用人工种植松树和自然恢复等方式造林育林，形成了不同的植被景观。
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图8
分析自然恢复的次生林比人工松林防止水土流失效果更好的原因。

答：天然次生林与当地的自然环境协调更好，植被种类多（丰富），密度大，覆盖率高，生态结构好，拦截径流和保护土壤的效果好。人工松林的结构单一，比较稀疏，扎入土层较浅，拦截径流和保护土壤的效果较差。
联系我们


QQ：481083020（北斗地理教师群）


481050942（北斗地理学生群）


微信：beidoudili


电话：010-87887582-815


网址：� HYPERLINK "http://www.beidoustudy.com" �www.beidoustudy.com�


邮箱：beidoustudy@163.com








获取更多实时资讯，请关注北斗地理















